
CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA - 4ª REGIÃO

ATA DE REUNIÃO

ATA DA 38ª REUNIÃO DA DIRETORIA
Aos cinco dias do mês de julho do do ano dois mil e vinte e três, com início às 14h
realizou-se presencial e online a 38ª Reunião da Diretoria do XVII Plenário do
Conselho Regional de Psicologia - 4ª Região (MG). Estiveram presentes, a
Conselheira Presidenta Suellen Ananda Fraga, a Conselheira Vice-Presidenta Liliane
Cristina Martins, a Conselheira Tesoureira Elizabeth de Lacerda Barbosa e a
Conselheira Secretária Paula Ângela Figueiredo e Paula. Assuntos tratados:
FMSM: O Fórum Mineiro de Saúde Mental encaminhou convite para a apresentação
do relatório de pesquisa: "Condições para o exercício de direitos sexuais e
reprodutivos de mulheres usuárias de drogas em Belo Horizonte", que acontecerá
no dia 05/07/2023, no Centro de Referência das Juventudes em Belo Horizonte-MG.
Deliberação: A Diretoria deliberou por aprovar o pagamento de ajuda de custo pela
participação da Conselheira Isabella Cristina Barral Faria de Lima como sua
representante na apresentação do relatório de pesquisa: Condições para o exercício
de direitos sexuais e reprodutivos de mulheres usuárias de drogas em Belo
Horizonte, realizada no dia 05/07, às 18h30 no CRJ, sito à Rua Guaicurus, 50 – Centro
em Belo Horizonte-MG. CRP-RS: O Conselho Regional de Psicologia do Rio Grande do
Sul encaminhou Ofício Circular Nº 1552/2023 referente a convite para evento
“Marco temporal não: Nunca mais um Brasil e uma Psicologia sem nós” que
acontecerá no dia 15/07/2023, em Porto Alegre-RS. Deliberação: A Diretoria
deliberou por aprovar a participação do Conselheiro Hudson Carajá no evento
“Marco temporal não: Nunca mais um Brasil e uma Psicologia sem nós”, que
acontecerá no dia 15/07, de 09 às 17h, em Porto Alegre-RS. Aprovou ainda,
passagem aérea trecho Belo Horizonte-MG x Porto Alegre-RS ida e volta e 2 diárias
para o Conselheiro Hudson Carajá pela participação. Conselheiro Luis Henrique: O
Conselheiro Luis Henrique solicitou a participação da Colaboradora Stela Maris
na orientação às(aos) mais de 111 Psicólogas(os) da rede Municipal de Educação de
Montes Claros nos dias 20 a 21/07/2023 em Montes Claros-MG. justificou
evocando o  princípio da razoabilidade, primordial à administração pública. Lembrou
ainda, que Montes Claros-MG é a cidade de Minas, que mais possui psicólogas(os)
escolares e a COF entendeu ser necessário uma orientação mais estruturada,
envolvendo COF e a Comissão de Orientação em Psicologia Escolar e Educacional.
Deliberação: A Diretoria em conformidade à Resolução CFP Nº 06/2023, baseada
nos Acórdãos 1925/2019-Plenário, 2653/2019-Plenário e 1237/2022-Plenário e
complementação do Acórdão 1237/2022, que em seu artigo 2º diz “Em atenção ao
princípio da economicidade a viagem a serviço poderá ser substituída, sempre que
possível, pelo uso de videoconferência e por outros recursos de trabalho ou de
treinamento a distância”, deliberou pela participação remota da Colaboradora Stela
Maris na orientação às(aos) profissionais psicólogas(os) que atuam na Rede
Municipal de Educação de Montes Claros-MG nos dias 20 e 21/07, das 08h as 17h.
Solicitou tomar as providências necessárias. CELLOS-MG: O Centro de Luta pela Livre
Orientação Sexual de Minas Gerais/CELLOS-MG informou que o CRP-MG terá,
durante a Parada do Orgulho LGBT de Belo Horizonte, uma das tendas de serviço,
que estará indicada com placa, conforme o costume. A saudação institucional no



palco será feita por quem o CRP-MG indicar. Basta oferecer o nome ao palco quando
chegar. Contará ainda com 10 acessos ao Backstage e 3 acessos ao trio que será
indicado no dia. Deliberação: A Diretoria deliberou por aprovar a participação da
Conselheira Lorena Rodrigues, Conselheira Liliane Martins, Conselheiro Gab
Lamounier, Colaborador Lucas Eduardo, Colaboradora Fernanda na tenda com
produções da Comissão de Orientação em Psicologia, Gênero e Diversidade Sexual e
a participação da Conselheira Suellen Fraga com fala institucional no palco na
Parada do Orgulho LGBT de Belo Horizonte, que acontecerá no dia 09/07/2023.
Aprovou ainda, o pagamento de ajuda de custo para o Colaborador Lucas Eduardo, à
Colaboradora Fernanda, ao Conselheiro Gab Lamounier, à Conselheira Liliane
Martins, à Conselheira Suellen Fraga e o pagamento de 1 diária para a Conselheira
Lorena Martins, que estará em Belo Horizonte-MG para a participação na Reunião
Plenária Ordinária de Julho/2023. Gerência Técnica/CRP-MG:  A Gerente Técnica
Flávia Santana encaminhou Memorando Administrativo nº 4389/2023/04-GETEC/04-
DIR referente à solicitação de sua participação no evento Encontro Nacional COE e
COF que acontecerá dos dias 31/08 a 02/09/2023 em Brasília-DF. Deliberação: A
Diretoria deliberou por aprovar a participação da Psicóloga de Referência Técnica
Silvana Bueno e do Assistente Administrativo Iuri Pimenta Ferreira representando a
COE. E ainda a participação do  Psicólogo Fiscal da Subsede Sul André Luiz de
Oliveira e da Psicóloga Fiscal Angelaine Alves - Sede, conforme indicado pela COF
para o Encontro Nacional COE e COF, que acontecerá nos dias 31/08, 1º e 02/09 em
Brasília-DF. Indeferiu a participação da Gerente Técnica do Conselho Flávia Santana,
diante da orientação dada pelo CFP por meio do Ofício-Circular nº
93/2023/SOE/Plenária-CFP (SEI Nº 1041754) pela participação da(o) Presidente da
COE e da COF e de 2 técnicos de cada setor, visando além de atender a logística
estabelecida pelo CFP para o bom andamento do Encontro, a necessidade da
presença da gerente junto à diretoria deste Conselho no período. Gerência
Técnica/CRP-MG: A Gerente Técnica Flávia Santana encaminhou Memorando
Administrativo nº 4392/2023/04-GETEC/04-DIR referente à convocação do Psicólogo
Fiscal Marcone Matos para participação plenária de forma remota no dia 07/07/23
(sábado), de 10h às 11h para contribuição técnica na pauta: "Construção de
posicionamento técnico político sobre monitoramento e/ou gravação
em atendimento psicológico".  Deliberação: A Diretoria deliberou por aprovar a
participação do Psicólogo Fiscal Marcone Matos na Reunião Plenária Ordinária de
Julho/2023, de  de forma remota, no dia 07/07/23, sábado, de 10 às 11h (horário
previsto para discussão da pauta da COF) para contribuição técnica na pauta
"Construção de posicionamento técnico político sobre monitoramento e/ou gravação
em atendimento psicológico", fazendo jus ao pagamento das horas extras
correspondentes (e registradas) ao horário que estiver disponível para as atividades
de trabalho. Conselheira Alessandra Belmonte: A Conselheira Alessandra Belmonte
encaminhou solicitação de realização de live com o tema 'A construção do Estatuto
da Criança e do Adolescente 'Mil mãos e mil corações'", que acontecerá no
dia 12/07/2023, às 19h. Deliberação: A Diretoria deliberou por aprovar a realização
da live com o tema "A construção do Estatuto da Criança e do Adolescente 'Mil mãos
e mil corações'", que acontecerá no dia 12/07/2023, de 19h às 21h.  Aprovou ainda,
a divulgação e a emissão de certificados. Solicita à Gerência de Comunicação tomar
as providências necessárias. Reinaldo Júnior: O Colaborador Reinaldo Júnior
encaminhou solicitação de realização de evento Psicologia em Foco com o tema
"Psicologia, clínica, espiritualidade, religião: encontros e desencontros", no dia
22/07/2023 presencialmente na Subsede de Divinópolis-MG. Solicitou aprovação de
pagamento de ajuda de custo para a sua participação; para a Colaboradora Lauren
Manuela de Paula e ressarcimento de transporte e 1 diária para o Frei Leonardo
Lucas Pereira. Deliberação: A Diretoria deliberou por aprovar a realização do
Psicologia em Foco com o tema Psicologia, clínica, espiritualidade, religião:
encontros e desencontros, que acontecerá no dia 22/07/2023, de 08h30 às 11h30,



em Divinópolis-MG. Aprovou ainda, o pagamento de ajuda de custo para o
Colaborador Reinaldo da Silva Júnior; para a Colaboradora Lauren Manuela de Paula
e ressarcimento de transporte e 1 diária para o Frei Leonardo Lucas Pereira. Solicitou
à Gerência de Comunicação tomar as providências necessárias. Aprovou ainda, o
pagamento de ajuda de custo para a Conselheira Cristiane Nogueira pela
participação. Gerência Administrativa/CRP-MG: A Gerente Administrativa, Mônica
Campos encaminhou Memorando Administrativo nº 4154/2023/04-GEADM/04-DIR
referente à solicitação de 14 (quatorze) dias de férias remanescentes do período
aquisitivo 2021/2022, a partir de 18/09/2023. Deliberação: A Diretoria deliberou
por aprovar as férias de 14 dias da Gerente Administrativa Mônica Campos, a partir
de 18/09/2023. Aprovou ainda, a substituição da Gerente Administrativa Mônica
Campos pelo empregado público Leonardo Rosa no período citado. Assessoria de
Apoio a Gestão/CRP-MG: O Assessor de Apoio a Gestão, Wagner Viana,
encaminhou Memorando Administrativo nº 5671/2022/04-ASSAG/04-DIR referente
à solicitação de 10(dez) dias no período de 11/09/2023 a 20/09/2023. Deliberação:
A Diretoria deliberou por aprovar as férias do Assessor de Apoio a Gestão Wagner
Viana no período de 11/09/2023 a 20/09/2023. Aprovou ainda, a substituição pela
Assistente Administrativa Sildete Alves no período informado. CRP-05: O Conselho
Regional de Psicologia da 5ª Região - Rio de Janeiro-RJ encaminhou Ofício nº
1325/2023/05-COM/05-GGERAL/05-DE/05-PL-CRP05 referente a convite para
participação no E-Book “Aplicabilidade da Avaliação Psicológica em diferentes
contextos”, organizado pelo CRP-RJ por meio de sua Comissão Especial de Avaliação
Psicológica. Deliberação: A Diretoria deliberou por encaminhar à Comissão de
Orientação em Avaliação Psicológica para verificação de disponibilidade de
atendimento à demanda do CRP-05 de participação no E-Book “Aplicabilidade da
Avaliação Psicológica em diferentes contextos". Conselheiro Daniel de Melo: O
Conselheiro Daniel de Melo encaminhou solicitação de apoio para realização de
orientação para psicólogos atuantes na RAPs de Uberaba sobre elaboração de
documentos a ser realizada no dia 07/08/23, das 8h às 12h, em Uberaba-MG. O
apoio consiste em diárias e ressarcimento de deslocamento de Uberlândia-MG x
Uberaba-MG para:  Marisa Alves dos Santos - profissional com ampla experiência
profissional na RAPS); Marcela Leite – psicóloga fiscal. Deliberação: A Diretoria
deliberou por aprovar a realização de atividade de orientação em elaboração de
documentos psicológicos, no dia 07/08/23 das 8h às 12h, em Uberaba-MG. Aprovou
ainda o ressarcimento de quilometragem Uberlândia-MG X Uberaba-MG ida e volta e
1 diária para a Psicóloga Marisa Alves dos Santos e para a Psicóloga Fiscal Marcela
Leite. Conselheiro Daniel de Melo: O Conselheiro Daniel de Melo encaminhou
solicitação de realização de live com o tema "Diálogos com a Subsede do Triângulo
Mineiro do CRP/04" no dia 12/07/2023, às 18h30. Deliberação: A Diretoria deliberou
por aprovar a realização de de evento online Roda de Conversa: Diálogos com a
Subsede do Triângulo Mineiro do CRP/04 com psicólogos e estudantes de Patos de
Minas, que acontecerá no dia 22/07/23, de 18h30 às 20h30, no formato online.
Aprovou ainda, a criação de link do Zoom para a atividade que será conduzida pelo
Conselheiro Daniel de Melo, inscrição antecipada, card de divulgação e emissão de
certificado. Gerência Administrativa/CRP-MG: A Gerente Administrativa, Mônica
Campos encaminhou Memorando Administrativo nº 4146/2023/04-GEADM/04-DIR
referente a requerimento de registro profissional com apresentação de diploma
falso. Deliberação: A Diretoria deliberou por solicitar ao Assessor de Apoio a Gestão
Wagner Viana acrescentar como ponto de pauta da Reunião Plenária Ordinária de
Julho/2023. Assessoria Jurídica/CRP-MG: O Assessor Jurídico Luiz Henrique
encaminhou Memorando Administrativo nº 4356/2023/04-ASSJUR/04-DIR referente à
análise da proposta de Portaria revisão - 6/2021 que regulamenta o funcionamento
do Comitê Editorial e estabelece diretrizes para organização dos fluxos de
publicações de obras orientativas pelo Conselho Regional de Psicologia 4ª Região
(CRP-04). Deliberação: A Diretoria deliberou por solicitar ao Assessor de Apoio a



Gestão Wagner Viana acrescentar como ponto de pauta da Reunião Plenária
Ordinária de Julho/2023. Conselheiro Ted Evangelista: O Conselheiro Ted Evangelista
solicitou  reunião com a Diretoria para entender melhor os motivos do
indeferimento, uma vez que considero que tal decisão inviabiliza o trabalho da
ASPAR. Deliberação: A Diretoria deliberou por agendar a reunião com o
Conselheiro Ted Nobre para o dia 14/07, às 15h30, conforme solicitado.  CDI/CRP-
MG: A Bibliotecária Niúra Ferreira encaminhou Memorando Administrativo nº
4435/2023/04-CDI/04-GTI/04-DIR referente a pedido de ressarcimento de
quilometragem e diária para o Colaborador Reinaldo da Silva Júnior pela participação
em reunião presencial do Comitê Editorial do CRP04 no dia 29/06/2023, na Sede do
Conselho em Belo Horizonte-MG. Deliberação: A Diretoria deliberou por aprovar o
pagamento de ressarcimento de quilometragem Divinópolis-MG x Belo Horizonte-MG
ida e volta e 1/2 diária para o Colaborador Reinaldo Júnior pela participação na
Reunião do Comitê Editorial, ocorrida no dia 29/06/2023, de 15h às 16h40, na sede
do CRP04. Assessoria Parlamentar e de Relações Institucionais/CRP-MG:  O Assessor
Parlamentar e de Relações Institucionais Antônio Coquito encaminhou atestado
médico de sua cirurgia septo nasal de 10/07/2023. A orientação da médica é de
que fique em trabalho home office, por 07 (sete) dias, a contar do dia pós cirurgia
(11 de julho), para evitar  qualquer movimento abrupto e rompimento de artérias da
nariz. Deliberação: A Diretoria manifestou ciência e aprova o trabalho home office
pelo Assessor Parlamentar e de Relações Institucionais Antônio Coquito, pelo
período de 07 (sete) dias, a contar do dia 11/07/2023. Outros
assuntos/deliberações: Reunião Cine Diversidade: A Diretoria reuniu-se com a
Conselheirra Lorena Rodrigues, o Colaborador Lucas Eduardo, a Relações Públicas
Carolina Melo, a jornalista Eliziane Lara, a Relações Públicas Nathalia Monteiro, a
Gerente de Comunicação Nádia Pereira para tratar do Cine Diversidade. A Gerente
de Comunicação Nádia Pereira contextualizou o Cine Diversidade. A Relações
Públicas Nathália Monteiro fez a apresentação do histórico do Cine Diversidade que
acontece desde 2016, listou os objetivos e as etapas de organização e dados dos
Cine Diversidade realizados de Outubro/2022 a Junho/2023. A Conselheira Lorena
Rodrigues informou que a escolha dos filmes que serão apresentados no Cine
Diversidade estão sendo feitos em parceria com a Diretoria de Políticas para a
População LGBT da PBH. Não há uma parceria formal, mas na prática está
acontecendo. O Colaborador Lucas Eduardo explicou que são logos diferentes. Uma
da Secretaria de Cultura e outra da Secretaria de Assistência Social Segurança
Alimentar e Cidadania – SMASAC. Relatou que a Diretora Gisella Lima tem o
interesse em formalizar a parceria institucional. A Gerente de Comunicação Nádia
Pereira informou que sem a formalização não tem há autorização de utilização da
logo da SMASAC nas artes de divulgação. O Colaborador Lucas Eduardo Lucas
pontuou se sente falta da cobertura da Comunicação na atividade principalmente
quando tem um tema ou atividade especial. Ponderou também a falta de cobertura
das mídias, que não se conseguiu matérias em jornais, revistas. Gostaria de
entender o envio dos releases. A Conselheira Lorena Rodrigues indagou sobre a
divulgação dos cards e nas redes sociais. Gostaria de entender com quanto tempo
de antecedência deve-se enviar para conseguir uma divulgação para repasse
às(aos) interessadas(os). Avaliou que falta um maior destaque nas redes sociais do
que é feito pela Comunicação e o resultado da divulgação. A Gerente de
Comunicação Nádia Pereira informou que se trata de mídia espontânea. A partir do
interesse ou não do veículo de comunicação. O envio de release não é uma garantia
de divulgação. Não é interessante enviar o release de uma atividade que acontece
mensalmente. Em datas e eventos especiais enviar para estes veículos. Sugeriu que
sejam listadas as atividades especiais para que possa haver a cobertura, uma vez
que a equipe é pequena, com rotinas de trabalho definidas. A jornalista Eliziane Lara
informou que em relação aos stories relatou que os canais de comunicação são do
Conselho e tenta-se um equilíbrio das pautas. Intensifica os esforços na pré-



visualização uma vez que a característica principal do Cine Diversidade é no dia da
exibição, tendo menos interesse no pós evento com a cobertura. Explicou que como
o CRP investe bastante na divulgação, tenta-se dosar na repercussão do evento, por
terem outras pautas que necessitam de visibilidade. A Conselheira Liliane Martins
ressaltou que são várias datas importantes para conseguir avaliar as atividades
especiais citou como exemplo: Janeiro tem o Dia da Visibilidade Trans; em 19 de
Maio tem o Dia contra a Homofobia; em 28 de Junho o Dia do Orgulho LGBTQIA+ ,
no dia 23 de Setembro oDia da Visibilidade Bi. A Conselheira Suellen Fraga
concordou com as falas do Lucas e da Lorena e ressaltou que o dia do orgulho
LGBTQIA+ pode ser tratado de forma diferenciada em relação aos demais meses. A
Conselheira Lorena Rodrigues informou que no mês de Junho/2023, há uma
necessidade maior de cobertura e que este ano foi considerado edição especial. No
mês do Orgulho ressaltou que deveria ter o registro das fotos no feed do CRP-MG.
Ressaltou que a obra não é o fundamental, mas a orientação à categoria e as falas
das(os) convidadas(os). Informou que enviará o calendário para a Comunicação com
a definição de quais serão edições especiais. O Colaborador Lucas Eduardo informou
que o caráter de edição especial é devido ao filme ser um lançamento, um
convidado diferenciado, um determinado tema. Entende que alguns formatos tem
um caráter especial como a de Maio que tratou da Luta Antimanicomial. A edição de
Junho também teve um caráter de ser especial, e sinalizaram no e-mail. Ponderou
que consultará a Comunicação quando acontecer uma edição especial para a
cobertura e conversar sobre as possibilidades existentes. A Conselheira Lorena
Rodrigues avaliou que todo evento do CRP tem caráter orientativo, concordou com o
Lucas de que as conversas é que vão diminuir as intercorrências. A Conselheira
Suellen Fraga ressaltou que aquilo que é extraordinário tem um caráter eventual,
como a Diretoria recebe todo mês uma atividade com o caráter especial e fica sem a
referência do que de fato é especial. A Relações Públicas Nathalia Monteiro colocou
como propostas de encaminhamentos, definição de critérios de como tratar uma
edição do Cine como especial. Sinalizar quais seriam importantes a cobertura do
evento e do pós-evento; preparação do enxoval de peças do projeto tais como um
banner do Cine Diversidade para deixar na recepção, um panfleto explicando sobre
o Cine Diversidade e outras peças gráficas importantes. Propôs ainda, pensar na
avaliação da necessidade de certificação e o mapeamento da origem do público,
utilizar o qrcode para verificar quem tem interesse do certificado, produção de
stories pela Comissão para compartilhamento no perfil institucional do CRP no
Intagram, conversa com a Comunicação do Cine Santa Tereza. O Colaborador Lucas
Eduardo concordou que a conversa com a Comunicação do Cine Santa Tereza e a
importância de estar no site da PBH as divulgações do Cinte Diversidade. A
Conselheira Elizabeth Barbosa informou que tem o link da pré-inscrição e da
inscrição no dia deveria ser repensado. A população que frequenta tem possibilidade
de abertura de sugestões para estas se manifestarem? Não tem como fazer a
gravação dos vídeos para alimentar o repositório do CRP-MG? Sugeriu a divulgação
com mais tempo para poder ter facilidade de compartilhar. A Relações Públicas
Nathalia Monteiro informou que nem sempre o vídeo do documentário está com
domínio público. São vídeos que estão no mercado (comercial). Não há o direito de
reprodução pelo CRP, por questões de direitos autorais, podendo incorrer em pagar
multas. Os documentários são cedidos para exibição única. Nada mais havendo a
tratar, encerrou-se a reunião eu, Paula Ângela Figueiredo e Paula, lavrei a presente
ata que, após lida e aprovada, será assinada por mim e pelos demais presentes.
Belo Horizonte, 05 de julho de 2023. 

Documento assinado eletronicamente por Paula Ângela de Figueiredo e
Paula, Conselheira(o) Secretária(o), em 24/07/2024, às 12:18, conforme
horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº
8.539, de 8 de outubro de 2015.

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm


Documento assinado eletronicamente por Suellen Ananda Fraga,
Conselheira(o) Presidente, em 13/12/2024, às 17:30, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no art. 12, do Decreto nº 10.543, de 13 de
novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.cfp.org.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 1469003 e o código CRC DC82EBA5.
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